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ПРИРОДООХОРОННА ДІЯЛЬНІСТЬ ПІДПРИЄМСТВА:  
СУТНІСТЬ ТА СКЛАДОВІ

ENVIRONMENTAL ACTIVITIES OF THE COMPANY:  
THE NATURE AND COMPONENTS

АНОТАЦІЯ
Обґрунтовано сутнісні поняття природоохоронної діяльності 

підприємства та її місце в управлінні підприємством. Встанов-
лена взаємодія соціального середовища, природного серед-
овища, економічного середовища та господарської діяльності 
підприємства. Визначено об’єкти природоохоронної діяльності 
підприємства та елементи які належать до кожного об’єкту. Ви-
значено роль кожного елементу в основній, інвестиційній, фі-
нансовій та іншій діяльності підприємства. Це дасть змогу чітко 
ідентифікувати кожен об’єкт природоохоронної діяльності під-
приємства та заходи, що використовує підприємство.

Ключові слова: природоохоронна діяльність, природні 
ресурси, природноресурсний потенціал, навколишнє серед-
овище.

АННОТАЦИЯ
Обоснованы сущностные понятия природоохранной де-

ятельности предприятия и его место в управлении предпри-
ятием. Установлено взаимодействие социальной среды, 
среды, экономической среды и хозяйственной деятельности 
предприятия. Определены объекты природоохранной дея-
тельности предприятия и элементы, которые принадлежат к 
каждому объекту. Определена роль каждого элемента в осно-
вной, инвестиционной, финансовой и другой деятельности 
предприятия. Это позволит четко идентифицировать каждый 
объект природоохранной деятельности предприятия и меры 
используемых предприятием.

Ключевые слова: природоохранная деятельность, 
природные ресурсы, природно ресурсный потенциал, окружа-
ющая среда.

АNNOTATION
Proved essential concepts of environmental activities of the 

enterprise and its place in enterprise management. The interaction 
of social protection, environment, economic environment and 
business enterprises. Detected objects of the company and 
environmental elements belonging to each object. The role of each 
element in the main, investment, financial and other business 
enterprises. This will help clearly identify each object conservation 
of the enterprise, and activities using enterprise.

Keywords: environmental protection, natural resources, 
natural resources, environment.

Постановка проблеми. Розвиток людського 
суспільства пов’язаний в взаємодії з природою, 
географічним середовищем. Під впливом науко-
во-технічного прогресу відбувається негативна 
інтенсифікація природостворюючої діяльності 
товариства. Технократична парадигма мислен-
ня, властива XXI столітті, настільки сильна, 
що вихід з екологічної кризи бачиться у відпо-
відних корективах у напрямку технічного про-

гресу. Так, з цього приводу варто погодитися з 
Д.О. Грицишеним та О.А. Лаговською, які за-
значали, що «кінець ХХ та початок ХХІ ст. озна-
менувався часом глобальних змін у суспільстві, 
які набули світового масштабу та поставили під 
загрозу економічну безпеку як окремих країн, 
так і світової економіки. Погіршення ситуації 
на Землі, а саме – деградація та виснаження 
природних ресурсів, світова економічна криза, 
світова продовольча криза поставили людство в 
скрутне становище» [2]. Лише в останні роки 
стало зрозумілим те, що екологічна криза – це 
криза всього світу. Основним суб’єктом суспіль-
них відносин у напрямі подолання екологічної 
кризи має стати підприємство, адже є основним 
забруднювачем. Саме підприємницька діяль-
ність пов’язана з розвитком різного роду вироб-
ництв, які впливають на стан екосистеми.

Аналіз останніх досліджень. Актуаль-
ність природоохоронної діяльності була дове-
дена дослідженнями таких видатних вчених, 
як: В.І. Вернадський, Платон, Ж.-Ж. Руссо, 
Г. Сковорода, В. Сухомлинський, К. Ушин-
ський Е. Леруа, І.Р. Пригожин, Н.Ф. Реймерс, 
С.Г. Струмилін, П.Т. де Шарден, які у свою чер-
гу стверджували, що існує нерозривний зв’язок 
між людиною, людської діяльності та навко-
лишнім середовищем. Дослідженню різних ас-
пектів мінімізації шкідливого впливу підпри-
ємств на навколишнє середовище та проблем 
природоохоронної діяльності підприємств при-
свячено праці вітчизняних вчених, таких як: 
О.Ф. Балацький, В.А. Барановський, Б.В. Бур-
кинський, О.О. Веклич, І.М. Грабинський, 
Б.М. Данилишин, М.І. Долішний, С.І. Дорогун-
цов, О.Л. Кашенко, В.С. Міщенко, В.Г. Сахаєв, 
Ю.Ю. Туниця, М.А. Хвесик, В.Я. Шевчук та 
низка інших вітчизняних авторів.

Постановка завдання. Метою дослідження 
є обґрунтування сутності поняття природоохо-
ронної діяльності та її місце в управлінні під-
приємством.

Виклад основного матеріалу. Поточні витра-
ти підприємств, організацій, установ на охоро-
ну та раціональне використання природних ре-
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сурсів у 2013 році склали 13924654,30 тис. грн, 
із них: 343178,80 тис. грн було виділено з дер-
жавного бюджету, 7473,70 тис. грн – з держав-
ного фонду охорони навколишнього природного 
середовища, 116126,90 тис. грн було виділено 
місцевими бюджетами. Підприємствами, орга-
нізаціями, установами на охорону та раціональ-
не використання природних ресурсів було виді-
лено 6589336,50 тис. грн.

В умовах сформульованої міжнародним 
співтовариством концепції сталого розвитку 
найважливішого значення набуває прогнозу-
вання змін екологічної ситуації в майбутньо-
му і на цій основі розробка на найближчі роки 
і на віддалену перспективу заходів, спрямова-
них на поліпшення середовища проживання 
людини, на запобігання небажаних змін біо-
сфери. Нині в теорії та практиці управління 
економіко-екологічними системами склалася 
думка, що на даному етапі екологічні про-
блеми можуть бути вирішені тільки при ши-
рокому впровадженні інновацій: адаптивного 
управління технологічними процесами, зміни 
поколінь техніки і технології у напрямі ви-
ключення попадання в навколишнє серед-
овище шкідливих для неї і людини речовин і 
впливів, створення умов для самовідновлення 
природи.

В епоху розвитку суспільства, цивілізації, 
технологій та прагнення людства до постійного 
розвитку постає проблема протиріччя між соці-
альним, природним, економічним середовищам 
(рис. 1).

Зважаючи на те, що господарська діяльність 
підприємства знаходиться у безпосередньому 
та постійному зв’язку з перерахованими серед-
овищами, дані протиріччя сформували багато-
численні проблеми. Вирішення даних проблем 
передбачає гармонізацію та мінімізацію роз-
біжностей у існуванні та діяльності всіх серед-

овищ. У свою чергу діяльність підприємства 
(господарська діяльність) спрямована на по-
ліпшення, збереження та відновлення природ-
ного середовища утворює природоохоронну ді-
яльність підприємства, підходи до сутності якої 
наведено у таблиці 1.

За даними таблиці 1 можна зробити висно-
вок, що під визначенням «природоохоронна ді-
яльність» мається на увазі діяльність підприєм-
ства спрямована на раціональне використання 
природних ресурсів, відтворення природно-ре-
сурсного потенціалу, попередження і ліквідація 
негативних наслідків господарської діяльності 
та заходи, спрямовані на збереження навко-
лишнього середовища в цілому.

Однією із складових природоохоронної діяль-
ності є ефективне використання природних ре-
сурсів, виділяють раціональне та нераціональна 
використання природних ресурсів. Раціональне 
використання природних ресурсів передбачає, 
що суспільству притаманна оптимізація діяль-
ності, тому природокористування є раціональ-
ним за визначенням, тобто людина прагне до 
оптимального, з її погляду, їх використання. 
Раціональне природокористування – це систе-
ма, за якої достатньо повно використовуються 

Таблиця 1
Визначення сутності понять «природоохоронна діяльність» у навчальній та довідковій літературі

Джерело Зміст поняття
В.С. Джигирей [3] Природоохоронною є будь-яка діяльність, спрямована на збереження якості навко-

лишнього середовища на рівні, що забезпечує стійкість біосфери.
М.Г. Назаров [5] Природоохоронна діяльність – процес збереження, відновлення та відтворення при-

родно-ресурсного потенціалу, який має бути найважливішим компонентом господар-
ської діяльності в цілому.

Словник бізнес 
термінів [7]

Природоохоронна діяльність – діяльність державних органів влади, органів місцево-
го самоврядування, юридичних і фізичних осіб, спрямована на забезпечення гармо-
нійної взаємодії суспільства і природи, збереження та раціональне використання при-
родних ресурсів, попередження і ліквідацію шкідливих наслідків господарської та 
іншої діяльності і збереження сприятливого навколишнього природного середовища

Гірнича енцикло-
педія [1] 

Природоохоронна діяльність – комплекс заходів щодо оптимізації або збереженню 
навколишнього природного середовища.

Словник надзви-
чайних ситуацій 
[6]

1) Природоохоронна діяльність – запобігання, обмеження та зменшення негативного 
впливу наслідків стихійних і екологічних лих, аварій, катастроф, господарської та 
виробничої діяльності на людину і навколишнього середовище шляхом проведення 
комплексу правових, природоохоронних, екологічних, соціальних, організаційних та 
інженерно-технічних заходів;
2) Природоохоронна діяльність – система принципів і норм, що регулюють діяль-
ність його суб’єктів, екологічно обґрунтованого використання природних ресурсів та 
збереженням сприятливих умов життя на Землі в інтересах нинішнього і майбутньо-
го поколінь

Природне 
середовище

Соціальне 
середовище 

Економічне 
середовище

Господарська 
діяльність 

підприємства

Рис 1. Взаємодія соціального середовища, 
природного середовища, економічного середовища 

та господарської діяльності підприємства
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природні ресурси, забезпечується їх відновлен-
ня, повне та багаторазове застосування відходів 
виробництва, мінімально можливе забруднення 
довкілля [4].

Нераціональність природокористування є 
втілення закону єдності та боротьби протилеж-
ностей, тобто існування нераціонального ста-

новлення до природокористування – це логіч-
ний та природний процес, який є основою для 
існування раціонального природокористування. 
Нераціональне природокористування – це сис-
тема, за якою у великих кількостях та неповно 
використовуються легкодоступні природні ре-
сурси, утворюється значна кількість невикорис-

Таблиця 2
Об’єктна характеристика природоохоронної діяльності

Об’єкт управління природоохоронною 
діяльністю промислового підприємства

Вид діяльності Процеси Об’єкти
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Раціональне використання природних ресурсів
• земельні ресурси + - + + + + + - +
• водні ресурси + - + - + + + - +
• мінеральні ресурси + - + - + + + - +
• атмосферні ресурси + - + + + + + - +
• альтернативні джерела енергії + - + + + + - +
• фауна і флора + - + - + + + - +

Відтворення природно-ресурсного потенціалу
• відновлення природних ресурсів + - + - - - - - +
• використання вторинних ресурсів + - + - + + + - +
• впровадження ресурсозберігаючих техно-
логій + - + - + + + + -

• оптимізація виробництва з метою раціо-
нального використання природних ресурсів + - + - + + + + -

• розробка продукції, яка потребує зни-
ження рівня використання природних 
ресурсів

+ - + - + + + + -

Попередження і ліквідація негативних наслідків господарської діяльності
• очищення викидів від пилу та аерозолів 
шкідливих речовин + - + - + + + - +

• поводження з відходами виробництва 
(переробка відходів, утилізації відходів: 
побудова маловідходного та безвідходного 
виробництва), боротьба з шумом і вібрацією

+ - + - + + + - +

• очищення викидів від газоподібних шкід-
ливих речовин + - + - + + - - +

• зниження забруднення атмосфери ви-
хлопними газами від двигунів внутріш-
нього згоряння транспортних засобів та 
стаціонарних установок

+ - + - + + + - +

• зниження забруднення атмосфери при 
транспортуванні, навантаженні і виванта-
женні сипких вантажів

+ - + - + + + - +

• побудова очисних споруд + - + - + + + + -
• раціональне використання квот на вики-
ди парникових газів відповідно до Кіот-
ського протоколу 

+ - + - + + + - +

• діяльність з ліквідації антропогенних 
катастроф, пов’язаних з господарською ді-
яльністю

+ - + - - + + + -

Збереження навколишнього середовища
• підвищення екологічності продукції + - + - + + + - +
• зменшення забруднення природних 
комплексів викидами, стоками, відходами, 
фізичними випромінюванням

+ - + - + + - +

• розробка і впровадження систем моніто-
рингу за станом природних сфер в Україні + - + - + + + - +
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таних відходів, характерне значне забруднення 
довкілля [8, с. 245-247].

Природоохоронна діяльність підприємства 
включає наступні складові:

- раціональне використання природних ре-
сурсів;

- відтворення природно-ресурсного потенці-
алу;

- попередження і ліквідація негативних на-
слідків господарської діяльності;

- збереження навколишнього середовища.
Складові природоохоронної діяльності утво-

рюють модель природоохоронної діяльності під-
приємства.

Представлена модель природоохоронної ді-
яльності є основою розробки механізму управ-
ління нею на промислових підприємствах. Так, 
обґрунтовані її складові (раціональне викорис-
тання природних ресурсів, відтворення при-
родно-ресурсного потенціалу, попередження і 
ліквідація негативних наслідків господарської 
діяльності, збереження навколишнього серед-
овища), які визначають результативність при-
родоохоронної діяльності на промисловому 
підприємстві. Відповідно до кожної складової 
визначено об’єкти управління, які підлягають 
економічному аналізу, а отже є складовою його 
організаційно-методичних положень.

Для визначення механізму управління при-
родоохоронною діяльністю необхідним є об-
ґрунтування всіх зазначених об’єктів як основи 
розробки організаційно-методичних положень 
економічного аналізу. Проте перші ніж перейти 
до їх характеристики визначимося зі складовими 
природоохоронної діяльності. А саме необхідно 
визначити критерії природоохоронної діяльності 
в розрізі зазначених складових. Це є необхідною 
умовою управління нею, адже природоохоронна 
діяльність є складовою господарської діяльності 
промислового підприємства, а тому виникає пи-
тання, чи вся господарська діяльність є природо-
охоронною та чи є природоохоронна діяльність 
окремою складовою господарської діяльності 
промислового підприємства.

Таким чином, нами обґрунтовано місце при-
родоохоронної діяльності в системі управління 
господарською діяльністю підприємства. На-
ступним кроком є обґрунтування її об’єктів у 
розрізі окремих складових та їх місця в струк-
турі об’єктів економічного аналізу. Так, кожен 
об’єкт природоохоронної діяльності фактично є 
об’єктом господарської діяльності підприємства 
в розрізі її окремих складових, а саме: опера-
ційна, фінансова, інвестиційна та інша. Розгля-
немо об’єкти управління природоохоронною ді-
яльністю промислового підприємства за такими 
напрямами:

– по-перше, ідентифікація об’єктів природо-
охоронної діяльності з окремим видом госпо-
дарської діяльності;

– по-друге, ідентифікація об’єктів з окреми-
ми господарськими процесами, а саме: придбан-
ня, виробництво, реалізація;

– по-третє, ідентифікація об’єктів приро-
доохоронної діяльності з окремими групами 
об’єктів бухгалтерського обліку, який є ін-
формаційною основою економічного аналізу, а 
саме: об’єкти, які складають природоохоронну 
діяльність та об’єкти, які забезпечують приро-
доохоронну діяльність.

Ідентифікація об’єктів природоохоронної ді-
яльності у розрізі зазначених напрямів пред-
ставлено у таблиці 2. 

За вищенаведеними даними ми можемо зро-
бити висновок, що кожен об’єкт природоохорон-
ної діяльності включає в себе низку елементів, 
які забезпечують повне розуміння кожного із 
елементів та напрями діяльності підприємства 
по кожному елементі об’єкту природоохоронної 
діяльності.

Ідентифікувавши об’єкти природоохоронної 
діяльності в розрізі зазначених напрямів, вста-
новлено, що:

 раціональне використання природних ре-
сурсів підприємством, в більшій мірі належить 
до операційної та інвестиційної діяльності під-
приємства, тому як операційна діяльність ви-
користовує природні ресурси для забезпечення 
виробничого процесу, а інвестиційна діяльність 
спрямована на інвестування коштів у розроб-
ку та впровадження нових проектів щодо ра-
ціонального використання природних ресурсів. 
У свою чергу інша діяльність підприємства 
лише частково приймає участь у раціональному 
використанні ресурсів, фінансова діяльність не 
впливає на раціональне використання природ-
ніх ресурсів підприємством. У раціональному 
використанні природних ресурсів задіяні усі 
процеси (придбання, виробництва, реалізації) 
на підприємстві та відіграють вагому роль у 
ефективному та обґрунтованому використанні 
природних ресурсів підприємством. Усі елемен-
ти (земельні ресурси, водні ресурси, мінераль-
ні ресурси, атмосферні ресурси, альтернативні 
джерела енергії, флора та фауна) раціонально-
го використання природних ресурсів підпри-
ємством забезпечують господарську діяльність 
підприємства;

– у відтворенні природно-ресурсного потен-
ціалу підприємством найбільшу роль відіграє 
операційна та інвестиційна діяльність. У свою 
чергу підприємство в операційній діяльності 
може використовувати вторинні ресурси, впро-
ваджувати ресурсозберігаючі технології, про-
водити оптимізацію виробництва з метою ра-
ціонального використання природніх ресурсів, 
проводить розробку продукції, яка потребує 
зниження рівня використання природних ре-
сурсів. Інвестиційна діяльність підприємства 
направлена на оновлення виробничих ліній, що 
дасть змогу раціонально використовувати при-
родні ресурси, побудову та розробку обладнання 
для маловідходного та безвідходного виробни-
цтва, інвестування коштів у розробку та впро-
вадження ресурсозберігаючих технологій та 
розробку ноу-хау. Фінансова діяльність підпри-
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ємства не приймає участі у відтворенні природ-
но-ресурсного потенціалу. Процес придбання, 
виробництва та реалізації у своєму функціону-
ванні сприяє відтворенню природно-ресурсного 
потенціалу. Процес придбання та виробництва 
забезпечує використання вторинних ресурсів, 
впровадження ресурсозберігаючих технологій, 
оптимізація виробництва з метою раціонально-
го використання природних ресурсів, розробку 
продукції, яка потребує зниження рівня вико-
ристання природних ресурсів;

– у процесі попередження і ліквідації не-
гативних наслідків господарської діяльності 
найбільший вплив серед видів діяльності ма-
ють операційна та інвестиційна діяльність. 
Операційна діяльність підприємства перед-
бачає переробку та утилізацію відходів, що 
утворилися внаслідок виробництва та осно-
вної діяльності підприємства, будівництво, 
виготовлення та встановлення очисних філь-
трів, оптимальне використання квот на вики-
ди парникових газів відповідно до Кіотського 
протоколу. Інвестиційна діяльність підприєм-
ства з попередження і ліквідація негативних 
наслідків господарської діяльності спрямовані 
на інвестування коштів на: очищення викидів 
від пилу та аерозолів шкідливих речовин; по-
водження з відходами виробництва (перероб-
ка відходів, утилізації відходів: побудова ма-
ловідходного та безвідходного виробництва), 
боротьбу з шумом і вібрацією; очищення ви-
кидів від газоподібних шкідливих речовин; 
зниження забруднення атмосфери вихлоп-
ними газами від двигунів внутрішнього зго-
ряння транспортних засобів та стаціонарних 
установок; побудову очисних споруд; діяль-
ність з ліквідації антропогенних катастроф, 
пов’язаних з господарською діяльністю. У по-
передженні та ліквідації негативних наслідків 
господарської діяльності задіяні усі господар-
ські процеси: придбання, виробництво та ре-
алізації. Елементи попередження і ліквідація 
негативних наслідків господарської діяльнос-
ті забезпечують господарську діяльність під-
приємства, лише побудова очисних споруд та 
діяльність з ліквідації антропогенних ката-
строф пов’язаних з господарською діяльністю 
утворюють господарську діяльність підпри-
ємства. При заходах, які підприємство вико-
ристовує для збереження навколишнього се-
редовища, основна та інвестиційна діяльність 
приймає участь у всіх процесах, головною 
метою є підвищення екологічності продукції, 
зменшення забруднення природних комплек-
сів викидами, стоками, відходами, фізичними 
випромінюванням, розробка і впровадження 
систем моніторингу за станом природних сфер 
в Україні.

Збереження навколишнього середовища під-
приємством передбачає використання усіх госпо-
дарських процесів (придбання, виробництво та 
реалізація). Таким чином, дані процеси утворю-
ють природоохоронну діяльність підприємства.

Висновок. Дослідивши питання природоохо-
ронної діяльності підприємства, її суть та скла-
дові, встановлено, що під природоохоронною ді-
яльністю підприємства розуміється діяльність 
підприємства, спрямована на раціональне вико-
ристання природних ресурсів, відтворення при-
родно-ресурсного потенціалу, попередження і 
ліквідація негативних наслідків господарської 
діяльності та заходи, спрямовані на збереження 
навколишнього середовища в цілому. У проце-
сі ідентифікації було встановлено, що природо-
охоронна діяльність підприємства перебуває у 
тісному зв’язку із основною та інвестиційною 
діяльністю, тому відокремлення її як окремої 
діяльності є неможливим та недоцільним, крім 
того, природоохоронна діяльність підприємства 
пов’язана із господарськими процесами підпри-
ємства (придбання, виробництво та реалізація). 
Тому у деяких випадках підприємство здійснює 
природоохоронну діяльність навіть не замис-
люючись про це. Прикладом такої діяльності 
може бути модернізація виробничої лінії, з ме-
тою зменшення ресурсовитратної технології.
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